

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. . .	1 mes	6 rs.
—	3 meses	16 rs.
—	1 año	60 rs.
Fuera de Gerona:	3 meses	18 rs.
—	1 año	68 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico, letras ó sellos.

Números sueltos 6 cuartos.

# LA RAZON.

DIARIO LIBERAL

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios á 1/2 real línea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores. Comunicados á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas de La Razon, en la plazuela de las Castañas, n.º 1 bajos, y en todas las librerías y Administraciones de Correos de la península.

GERONA 13 MARZO.

## LOS DESCONTENTOS.

No somos de los panegiristas entusiastas de la situación actual, por mas que seamos decididos partidarios de la revolución de Setiembre, y en diversas y harto frecuentes ocasiones nos hemos visto obligados, por ser fieles al espíritu de la revolución, á censurar y á combatir.

Pero si guiados por la mas rigurosa y severa imparcialidad y atraídos por el amor de las ideas, mas que por el de los hombres, hemos escrito, escribimos y escribiremos, contradiciendo esta ó aquella medida, impugnando este ó aquel acuerdo, ni la medida impugnada, ni el acuerdo combatido, nos sirven de regla para juzgar por un hecho aislado ó una situación, ni para levantar las manos al cielo, y con lágrimas en los ojos prorumpir en lúgubres endechas respecto al porvenir de la causa revolucionaria como otros tantos que nos importunan á cada paso por calles y plazas con angustiosos pronósticos, porque el ministro de Fomento pronunció adjetivos inconvenientes, porque el Sr. Romero Ortiz fué tímido en una resolución, porque un diario publicó un artículo virulento, ó porque en Cádiz ó Barcelona se hizo una manifestación ó se publican coplas místicas ó artículos socialistas.

Todo ello es, en nuestro juicio, de muy escasa significación y de ninguna importancia. Si el ministro se equivoca, la Asamblea enmendará su error; si un diario yerra, otros acertarán; si hay socialistas, también hay individualistas, y todas estas alternativas y todos estos distintos fenómenos no son mas que un natural efecto del régimen liberal, en el que las opiniones se formulan y producen con tal

energía y tan múltiple variedad como es enérgico el espíritu público y como son varias las aspiraciones y tendencias del sentimiento general.

En nuestro juicio, si algo existe en todo esto que verdaderamente contriste, es no ver toda aquella vitalidad en la opinión que nos hace apetecer el deseo de la prosperidad de nuestra patria. Juzguemos lo actual, según su propia ley, que es la ley de las revoluciones, y no intentemos amoldarlo á la mezquina medida y al acompasado movimiento de la política pasada, que intentaba señalar en su afán reglamentario hasta los grados del entusiasmo, del regocijo y de la vehemencia que eran lícitos en la expresión de nuestros pensamientos y de nuestros deseos.

¿Es de extrañar, ni es cosa que pueda sorprender que en una minoría joven, entusiasta, exaltada, que lucha por el planteamiento inmediato de una institución, de una forma de gobierno, haya vehemencias? Lo extraño sería que no las hubiese. ¿Es de extrañar que en una mayoría, compuesta en gran parte de hombres que por vez primera entran en la vida pública, y que traen un mandato amplísimo de sus electores, procuren hacer prevalecer su propio pensamiento sin preocuparse mucho del tacto de codos, de la regimentación y de los demás consejos de un parlamentarismo caduco, y que no tenía otro objeto que cohonestar á los cándoros ojos del país el predominio de una camarilla ó de una bandería?

Lo cómico sería que tales pretensiones se alimentasen en el seno de una mayoría, de una Asamblea constituyente. Sin pecar, por lo tanto, de optimismo, y juzgando los hombres á la verdadera luz del sentido popular, entendemos que el descon-

tento que por muchos se afecta, no es un descontento real, sino que es fingido, á fin de preparar escisiones y contrariedades que rompan el lazo comun que debe unir á los amantes de la revolución, que resueltos á no consentir que se restauren en lo futuro, no tan solo las personas, sino las doctrinas y los propósitos que nos han hecho avergonzar de lo pasado.

Consecuentes en este punto de vista, por instinto y por reflexión, desconfiamos de los descontentos, y cuenta que no nos referimos á los borbónicos, ya isabelinos, ya carlistas, á los que concedemos de buen grado el derecho de no mostrarse complacidos, sino á esos otros descontentos que suponiéndose afechos á la revolución, gesticulan, remedando todas las expresiones del disgusto ó del abatimiento, para terminar con una serie de exclamaciones contra el país, perdido sin remedio, según su juicio, ó en una interminable diatriba contra todos los hombres públicos, dechado en su juicio de ignorancia y de pobres pasioncillas.

¿Cuáles son las causas verdaderas de ese disgusto? Porque las aparentes, las que se repiten, no justifican, ni con mucho, esa sombría y taciturna actitud. La interinidad, que en su opinión es un monstruo espantable, la interinidad que hace imposible el crédito, y la interinidad que es causa de la baja de los valores públicos, detiene la producción, paraliza el consumo, desata las pasiones populares y electriza los torcidos intentos, y abre campo á las pérdidas sugestiones, es el tema de las interminables elegías de estos valores mujeriegos, que todo lo miran y fingen verlo al través de la femenina flaqueza de su espíritu.

Y sin embargo, nada mas contrario á la verdad: España

ha dado una muestra de vitalidad política, de cohesión social, que no podrían resistir Austria y Prusia sin que se rompiera la unidad nacional, que no podría resistir Francia é Inglaterra sin que la mas terrible de las plagas, la guerra social, acampara permanentemente en sus ciudades y en sus aldeas; y nuestra patria ha atravesado sin esfuerzo, sin calamidades, sin temerosos anuncios siquiera, este largo periodo que por sus términos racionales toca hoy á su fin. Hablar de los peligros, de la interinidad después de esta lección, es burlarse de la credulidad pública.

El triste y miserabilísimo estado de la Hacienda, es otro de los motivos del supuesto descontento; y sin embargo, la Hacienda no ha empeorado en manos de la revolución, que la recibió cancerosa y próxima á perecer, y la ha sostenido, si no la ha reanimado, y hoy, ó la experiencia social miente y son falaces sus enseñanzas, ó debe revivir, porque se ataca el mal en su raíz, haciendo real y efectiva la nivelación de los presupuestos, dándole al gobierno toda facultad para pedir y percibir créditos suplementarios y extraordinarios. Cumplida esta tarea, el crédito debe renacer y renacerá, y al suave calor del crédito de la nación se despertarán el agrícola, el hipotecario, el mercantil y el industrial, consiguiendo así el trabajo, el elemento de que anda mas necesitado, el capital.

¿Que no lo hará el ministro de Hacienda de la revolución? Si lo hará; si no lo hace Figueroa, lo hará Rodríguez ó Ardanaz ú otro cualquiera á quien se lo mande la Asamblea, porque la Asamblea está firmemente resuelta, decidida á que se haga, y el país así lo quiere.

Si tampoco es motivo racional de descontento la situación

de la Hacienda y del Tesoro público; ¿qué otra causa de temor se alega?—Se dice en voz baja que es imposible continúe la alianza de los partidos revolucionarios; que este dijo, que aquel escribió, que aquel murmuró, que el otro calla, y después de tan palmarios indicios, es lógica la conclusión de que la concordia es imposible, y trabada la lucha, la pérdida es segura, y aquí el fruncir de cejas y el encoger de hombros y el consiguiente pestañeo. ¡Singulares temores! ¡Dolor mas semejante a la secreta alegría que a la pena! Y que después de todo, carece de fundamento en una situación revolucionaria, porque el país ya no sabe lo que se hicieron unionistas y progresistas; sino que sabe que la salvación de la patria estriba en que se cumpla el credo revolucionario, y está resuelto á dejar caer en el olvido, y en un olvido eterno al misántropo, al discolo, al artabiliarlo, al disidente que altere esta comunión de todos los espíritus patrióticos, bajo el dogma democrático proclamado en Setiembre.

El país así lo quiere, y no es una vana fórmula la de que hoy no hay mas autoridad ni mas soberanía que la voluntad de la nación.

Déjense, por lo tanto, de fingir descontento, y franca y lealmente abran su espíritu los descontentadizos á la aspiración nacional, que por ser noble y justa, y por ir encaminada á la felicidad de la patria, se cumplirá sin cuidarse de los augurios y lúgubres profecías de estos políticos elegíacos.

(La Reforma.)

No podemos explicarnos el objeto que se proponga un colega reaccionario, creyendo ver, ó aparentándolo al menos, ciertas contradicciones entre lo dicho por nosotros en nuestro número del 6, y las palabras pronunciadas el mismo día, en la sesión de las Cortes Constituyentes, por el dignísimo general Prim.

Al ocuparnos nosotros de ciertas medidas, se nos dió á entender, por los celosos y valientes defensores del altar y del trono, que teníamos miedo, y en contestación exclamábamos: «¿miedo? ¿De quién? ¿De unos cuantos fanáticos que en su proverbial egoísmo solo rinden culto al Dios Eximio?... No nos infunden miedo esos hijos del error, que entre las sombras se ocultán para fraguar sus tenebrosos planes.

Ocupándose el general Prim de la proposición relativa á la supresión de quintas y matriculas, decía:

«Hay un partido en España que, á pesar del tiempo trascurrido desde que fué derrotado, no cede, y tiene todavía elementos para poder perturbar el país, aprovechándose de circunstancias interiores. Para esto se necesita el ejército, para hacer frente á las huestes carlistas, á la reacción.

«No, señores; pero el día en que hubiesen de pelear á campo raso (se refería á los voluntarios de la Libertad) con esas huestes montañesas de don Carlos, no podrían sostener la lucha; serían vencidos, y las consecuencias serían fatales para nuestro país y para nuestra libertad.»

¿Donde está la contradicción entre lo dicho por LA IBERIA y lo expuesto por el marqués de los Castillejos?

Seguimos afirmando, sin que tenga nadie derecho á suponer que en esto pensamos de distinto modo que el ministro de la Guerra, que no nos infunden miedo de ninguna clase, ni poco, ni mucho, ni ninguno, esos secuaces del fanatismo, eternos enemigos de la libertad y del progreso de la patria, que hace treinta años, vencidos, derrotados y deshechos, abatieron su bandera ante el poder de las armas que defendían la nueva idea, y que desde entonces acá, ni un solo día han dejado de conspirar y fraguar en las mas oscuras sombras sus tenebrosos planes.

Esto mismo afirmó el general Prim al decir que no cedéis; á pesar de haber sido derrotados, y que tenéis aun elementos para perturbar el orden; entendedlo bien: perturbar el orden; no vencer.

¿Negais ahora que fuisteis vencidos en la lucha de los siete años? Negadlo enhorabuena, que nó, por eso será menos cierto; y el glorioso Convenio de Vergara, que vosotros falsamente considerais como un crimen llevado á cabo por un solo general de vuestro campo, no fué otra cosa el convencimiento de todos los que formaban su ejército, valeroso, es verdad, como lo son todos los ejércitos españoles, de que vuestra bandera era insostenible, y que los principios que defendiais engañando torpemente á aquellos infelices labriegos que os servían de instrumentos, eran una causa perdida de que sólo se ocuparía la historia.

El Convenio de Vergara fué vuestra principal derrota. Allí conclisteis para no volver á levantaros; y aun cuando durante muchos años os habeis mezclado hasta entre los Gobiernos que se han sucedido, y habeis procurado con la intriga y la diplomacia recuperar lo perdido en los campos de batalla, no habeis

conseguido otra cosa que hacer perder el trono á la misma persona contra quien combatisteis y que lograsteis atraer á vuestro campo; porque tenéis la desgracia de secar cuanto tocáis, y porque os importa poco la humanidad y hasta la tranquilidad de las familias, con tal de conseguir vuestros fines.

Decís que no habeis muerto; decís que sois muchos; que vuestro partido es firme y poderoso, constante hasta el heroísmo, y jamás domado.

Entonces, ¿cómo se concibe que siendo tantos y tan aguerridos, y tan entusiastas, y tan decididos á hacer triunfar vuestras doctrinas, no sois poder y no nos habeis mil veces vencido? ¿Es acaso que nos perdonais? ¿Es quizá que no quereis comprender la guerra?

Ni lo primero es cierto porque á todas horas, á cada instante, vuestros periódicos nos insultan, y vilipendian y zahieren, aprovechándose de la libertad que os damos y no pensamos quitaros, porque la libertad es para todos, ni lo segundo tampoco, porque mil veces habeis intentado probar fortuna y otras tantas han sido inútiles vuestros esfuerzos. Ahora mismo conspirais; pero, por vuestro mal, os sucederá lo que siempre, porque, aun cuando podeis perturbar el país, no podeis vencer.

En cuanto á si han de ser los voluntarios de la Libertad ó el ejército los que se entiendan con vosotros si llevais al campo la bandera de la rebelión, no tenemos para que decirlo. Los voluntarios no deben ir á campaña sin una gran necesidad. En sus localidades tienen sagradas obligaciones á que atender como comerciantes, industriales, labradores, artesanos y honrados jornaleros, y no pueden, sin perjuicio de la riqueza nacional, abandonar sus deberes para combatir á los que, no teniendo en qué ocuparse, tomarian como oficio el pertenecer á las huestes de los garrilleros facciosos.

Ahora, para concluir, volveremos por pasiva un párrafo vuestro, con el que habeis creído producir efecto. Procurais engañar al pueblo, al honrado pueblo, que solo quiere paz, tranquilidad, sosiego y trabajo; y sin embargo, vuestras escitaciones no encuentran eco, porque os conoce. Habeis vertido á torrentes la sangre de ese pueblo, y vampiros insaciables, solo quereis que se siga derramando, porque jamas habeis tenido al pueblo consideración, ni habeis hecho sino oprimirle y encadenarle como si fuera un esclavo; y por último, aspirais á enriqueceros á costa del sudor de ese honrado pueblo, vosotros, señores de horca y cuchillo, que no veis en el sino un vasallo que debe dejarse matar de-

fendiendo vuestros caprichos y vuestros crímenes.

Toda vez que se están recaudando fondos para dar trabajo á la clase jornalera, llamamos la atención del Sr. Alcalde popular acerca del pésimo estado en que se hallan todas, absolutamente todas las calles de esta capital con respecto á su empedrado. Sobre ser de mala calidad el material que allá en los tiempos en que el rey rabió se empleara con tal objeto, pues los pedernales y guijarros que lo constituyen clavan sus puntiagudas cabezas en los pies del transeunte, tiene además el inconveniente de prestarse á la formación de innumerables altos y bajos, de tal modo que en cuanto lleva se pone el piso intransitable con sus infinitos baches.

Se han derribado algunos trozos de muralla y van á derribarse otros, la piedra que de ellas se saca es excelente para adoquinados, pues bien no seria llegada la hora de efectuar mejora de tanta importancia para el vecindario? Por supuesto que no pedimos milagros y en su virtud que se renueve el empedrado de toda la ciudad, pedimos tan solo que se empieza por adoquinar en toda forma y en toda su extensión una, dos ó mas de las principales calles ó sea hasta donde alcancen los recursos, pero haciéndolo bien y en regla, no recomponer cuatro piedras de una calle y seis de otra dejando el piso peor que antes, como ha venido haciéndose hasta aquí.

De esta mejora no hay necesidad de esforzarse en demostrar su inmediata ejecución, pues está al alcance de todo el vecindario, el cual encontraría mayores recursos aun que ofrecer al Ayuntamiento si viese que se emplean en una mejora de que todos saldrían beneficiados. A la corporación municipal toca pues el resolver sobre ello y por eso lo apuntamos. Constándonos el celo de todos sus individuos en general y de su digno presidente en particular esperamos se atenderán estas observaciones, tanto mas cuanto seria una honra y no pequeña para ellos y para Gerona, el que la mejora tal vez mas importante de la capital, se viese realizado por el Sr. Ayuntamiento popular salido del sufragio Universal.

Personas que nos merecen entero crédito nos aseguran que el domingo último predicó en Jetafe un sacerdote (escolapió según dicen) desatándose en denuestos é improperios contra los liberales, que si parecen mal en toda ocasion, peor han de parecer en la cátedra evangélica.

Dolorosa es semejante conducta,

Ciega é imprudente mas que dolorosa. Ciega é imprudente, porque, continuando por ese camino, se conseguirá exacerbar los ánimos, y nadie sabe á donde podríamos ir á parar.

El clero mas que nadie está interesado en evitar las consecuencias de esas necedades.

Bajo el epigrafe «El rey de España» publica «La Regeneracion» de ayer un largo artículo en que discurre como si no estuviéramos en un período constituyente, presenta con toda seriedad á la consideracion de los españoles el rey legítimo que el cielo ha deparado á esta patria desgraciada.

Después de pasar revista á los varios candidatos al trono y de encontrarlos todos peores, llega por fin al que, según dicho periódico, la Providencia reserva para bien y ventura de los españoles. Ya comprenderán nuestros lectores que el colega no podía llegar á otro personaje que al llamado Carlos VII. Al enumerar sus cualidades, le considera como gran conocedor de nuestras costumbres, aun cuando nunca ha vivido en nuestro suelo, celoso católico y gran defensor de la Iglesia como si la primera necesidad de nuestra revolucion no fuera decretar la libertad de todas las Iglesias y de todos los cultos. Cree el colega que su rey nos daría verdadera libertad, como si no la hubiéramos conquistado en Setiembre, y por último, que el bueno de D. Carlos VII aboliría el liberalismo después de habernos hecho liberales. ¿Qué tal? ¿Creen nuestros lectores que el periódico neo se hallará en su cabal juicio?

SECCION DE NOTICIAS.

Del Cronista de Nueva York tomamos los siguientes despachos remitidos desde Cuba á los periódicos anglo-americanos:

Habana, 18 de febrero, por la via de Cayo Hueso, 19.

Los insurgentes se han apoderado del puesto de la Guanaja, y se sostienen en el; habiéndolo fortificado con cañones de bronce, manejados por americanos, y los cuales dominan el estrecho canal del puerto que solo tiene ocho pies de profundidad. Se están preparando lanchas para atacar la plaza.

Dícese que se ha verificado un desembarco en la bahía de Cochinos; pero la noticia no es muy fidedigna; y se añade que los expedicionarios tratan de dirigirse al distrito de Artemisa.

Tambien se dice que el vapor Henry Burden salió de Panzacola con una expedicion para Cuba, y que hay dos buques de guerra cruzando en estas aguas, con objeto de apresarlos.

Se anuncia que el Sr. Seward ha enviado una nota oficial al gobierno de España acerca de la muerte de Cohner y de los demás atentados cometidos contra los ciudadanos americanos, y que pide en ella el condigno castigo de los culpables.

Ha salido para Nuevitas y Santiago el vapor Pelayo, con 20 artilleros y cuatro cañones.

Habana, 18 (por la via de Lake City, 19).

Hoy han llegado de España 1000 cazadores, que fueron recibidos con las mayores demostraciones de entusiasmo.

Dicen los diarios que el general Céspedes y la mayor parte de los rebeldes se hallan en la jurisdiccion de Holguin, y que se abastecen en las haciendas.

Las fuerzas españolas que hay en la isla ascienden ya á 70000 hombres.

Se han recibido noticias de Holguin fecha 7 del corriente. Los insurgentes han cortado las comunicaciones con las tropas. La poblacion está completamente cercada y es imposible la entrada de víveres.

Los habitantes de Remedios están huyendo en todas direcciones, temerosos de que los revolucionarios se presenten allí. Los insurgentes han cortado el telégrafo y apoderádose de las bañijas del correo.

En el Jagüey fue sorprendida una partida de cien insurgentes; las tropas hicieron sesenta prisioneros y los demás huyeron á todo escape.

Los insurgentes se hallaban cerca de Trinidad el 17 y estaban mandados por Rioja y Bravo.

Segun noticias de Cienfuegos, las tropas han recuperado á Manicargu y hecho 200 prisioneros.

Se han enviado refuerzos á Santiago de Cuba, Manzanillo y Bayamo, pero se han suspendido las operaciones por orden superior y las fuerzas de Valmaseda se hallan repartidas entre Santiago, Jiguaní y Bayamo.

Nulanes y otros se han rendido á Valmaseda y pedido permiso para salir del país.

Habana 19.

El general Dulce ha espedido una proclama cerrando todos los puertos que hay al este del fanal de la bahía de Cádiz en la costa del Norte, y de Cienfuegos en la del Sur quedando exceptuados de esta disposicion todos los puertos en que haya aduanas.

Hoy han llegado mil soldados de España además de los que llegaron ayer.

El general Smith se ha negado á aceptar el nombramiento de cónsul general de los Estados Unidos en la Habana.

Habana 19 (via Lake City), 20.

Hoy ha salido para los Estados Unidos el senador Henderson. Ha sido arrestado un americano que trató de salir sin pasaporte.

Ha llegado el vapor De Soto, después de haber desembarcado en Cayo Hueso las tropas que llevo de las Tortugas Secas.

Se han hecho en los bancos grandes depósitos de metálico, y el mercado monetario presenta alguna animacion.

D. Mauricio Lopez Roberts hizo hoy una visita al vapor americano Contoocook.

Se han distribuido entre los negros proclamas sediciosas que las autoridades están recogiendo, y los autores de ellas son arrestados donde quiera que son habidos.

Mañana se celebrará en palacio la última reunion de comerciantes y hacendados para decidir acerca de la situacion económica.

Dicen los periódicos que los jefes insurgentes que se presentaron en la jurisdiccion de Colon, se han acogido á la proclama de amnistia y rendidos á las autoridades españolas.

Segun noticias de Trinidad ha habido varios encuentros en las inmediaciones de la poblacion; en los cuales fueron muertos el coronel Schmidt, jefe de los insurgentes, seis mejicanos y tres cubanos.

Las fuerzas que defienden á Puerto-Príncipe ascienden á 2000 hombres.

La Prensa dice que los insurgentes han sido completamente derrotados en las inmediaciones de Villa Clara, y cree que la insurreccion ha terminado en aquella parte de la isla.

Habana, 20.

El gobierno ha recibido un parte oficial, en el que se le anuncia que en las inmediaciones de Colon se han rendido cien insurrectos, y fué muerto su jefe José Guerra, escribano público.

La revolucion que estalló en los distritos de Colon y Jagüey Grande ha terminado por completo.

Confírmase la noticia de que los revolucionarios están acorrotados en las montañas de Corojo.

En los depósitos de la caja de ahorros ha habido una disminucion de 700000 pesos.

Cayo-Hueso 19 de febrero.

Los dos monitores peruanos y los vapores que los escoltan, llegaron aqui esta mañana, procedentes de Panzacola.

Habana, 20.

Las autoridades de marina han tomado las medidas necesarias para

vigilar á los monitores peruanos, por presumirse que tratan de atacar á la Habana.

AYUNTAMIENTO POPULAR DE LA INMORTAL GERONA.

Secretaria.

Continuacion de la lista de suscripcion abierta para facilitar trabajo con su producto á las clases jornaleras de esta Ciudad.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for D. Martin Guillain, Jaime Baxas, José Matas, Luis Montiel, Miguel Falgás, Ignacio Valles, and Joaquin Hugas. Total: 19,067.50.

NOTA. Se advierte al público para su conocimiento que la suscripcion se halla abierta en la secretaria de esta Corporacion municipal. Gerona 8 de Marzo de 1869. P. O. Julian de Chia, Secretario.

TEATRO DE GERONA.

Gran función extraordinaria para el domingo 14 de Marzo de 1869.

Se pondrán en escena por ÚLTIMA VEZ el grandioso drama sacro LA PASION Y MUERTE DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO. Empezando por EL MONTE TABOR y concluyendo con LA RESURRECCION.

Por la tarde á las 2 en punto. Por la noche á las 8 en punto. Entrada general 2 rs. Media 9 cuartos.

NOTA. Solo habrá media entrada para los niños menores de ocho años.

OTRA. Se previene al público á fin de evitar entorpecimientos á la entrada que cada persona lleve en mano su targeta.

OTRA. Habiendo considerable pedido de localidades para esta última función, la empresa ha determinado que las personas que deseen adquirirlas con anticipacion podrán hacerlo pasando á la contaduria de este teatro de 10 á 12 de la mañana y de 12 de la tarde de los dias 12 y 13 del corriente, á los mismos precios que en el despacho.

CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA. Santos Ramiro, Rodrigo y Salomon, mártires.

CUARENTA HORAS. Continuar en la Iglesia de la Congregacion.

GERONA

IMPRESA DE PEDRO COROMINAS,

1869.

Esta comision invita á todas las personas que tengan creencias con...

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LEY MUNICIPAL,

OBLIGATORIA Y PUESTA EN VIGOR, EN NOMBRE DEL GOBIERNO PROVISIONAL,  
DESDE 21 DE OCTUBRE DE 1868,

ANOTADA POR

**D. NARCISO BLANCH É ILLA,**

Abogado de los ilustres colegios de Madrid y Gerona, Oficial de Cuentas Municipales y Pósitos, Sócio corresponsal de la Económica matritense é individuo de varias otras corporaciones literarias.

Véndese en la Imprenta de este periódico, á 4 reales ejemplar.

### ARMAS.

Cayetano Carbó, Plateria n.º 30 frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín Gerona.

En el sobre entendido establecimiento se halla un magnífico y completo surtido de toda clase de armas con los precios siguientes:

Escopetas dos tiros fouché de 400 rs. á 4.000.

Id. un tiro id. de 460 rs. á 400.

Id. á piston dos tiros de 300 rs. á 500.

Id. id. un tiro de 400 rs. á 300.

Revolvers de 12, 10 y 8 tiros de 200 rs. á 400.

Id. de 6 » tiros de 400 rs. á 300.

Pistolas de 4½ rs. á 430.

En el mismo establecimiento se halla además pólvora de caza de 5 á 10 reales el tercio de kilógramo; con pistones, balas, cartuchos para revolver de todos calibres etc. etc.

Se hacen toda clase de recomposiciones en revolvers y demas clases de armas.

### BARATURA SIN IGUAL DE CALZADO

DE JOSÉ MALÀRET,

Plaza de la Cárcel Vieja, subida al Correo.

Botinas de Charol de 50 á 60 rs.

» de Chagri de 40 á 50 id.

» de Bceerro de 36 á 46 id.

Las personas que deseen visitar dicho establecimiento encontrarán un variado surtido á precios sumamente baratos.

## CASA DE HUÉSPEDES

DE

**DOÑA MARIA ALTAFAJA Y SOLER.**

Travesía del Teatro número 2 piso 1.º Gerona

3-3

### COMISION LIQUIDADORA

DE LA CASA

**JUAN ROMAGUERA**

DE SAN FELIU DE GUIXOLS.

Esta comision invita á todas las personas que tengan créditos contra

dicha casa y no los hayan manifestado, para que se sirvan presentarlos ante la misma el dia 21 del corriente mes de marzo, á las diez de la mañana, en la casa-fábrica del espresado Romaguera sita en esta villa.—LA COMISION.

4-4

## SALUD Y ENERGIA Á TODOS LOS ENFERMOS

LOGRADOS SIN MEDICINA, PURGANTES, NI GASTOS,

POR LA DELICIOSA

### HARINA DE SALUD.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres, que cura radicalmente las malas digestiones, (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarreas, hinchazones, accidentes, ruido en los oídos, acedias, pituitas, jaqueca, sordera, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, dolores, agriececes, calambres, espasmos é inflamacion de estómago, de los riñones, del corazon, de costado y espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nérvios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarros, tisis, consuncion, herpes, erupciones, melancolías, descaecimiento, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reuma, gota, fiebre, histérico la danza de San Guy, irritacion de nérvios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropeías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energia, hipocondria.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

Extracto de 69,010 curaciones.—Desde hoy nadie puede dudar de las maravillosas curas logradas por la *Revalenta arábica du Barry* de Londres: á las mil pruebas de agradecimiento recibidas tenemos la dicha de añadir la del Papa. La «Gaceta del Mediodia» la publica en los términos siguientes: «Roma 21 de junio de 1866.—La salud de Su Santidad es excelente sobre todo desde que absteniéndose de otros remedios hace uso en sus comidas de la Revalenta arábica du Barry, con la cual ha tenido resultados sorprendentes. Su Santidad no ha tenido palabras bastantes para elogiar esta excelente harina, de la cual toma un plato en cada comida.—Correspondencia de la «Gaceta del Mediodia.»

LA REVALENTA ARABIGA se halla en cajas de hojadelata de media libra bruto de peso inglés, 12 rs.—Una libra 20 rs.—2 libras, 37 rs.—5 libras, 80 rs.—12 libras, 170 rs. y 24 libras 300 rs.

PILDORAS RESTAURADORAS del doctor Fors á base de carbonato mangano férroso y de Pepsina Panacea de las personas débiles sin distincion de sexo ni edad y especialmente útil á las mugeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un estenso prospecto.

JARABE DE HIPO-FÓSFITO DE CAL. Este nuevo medicamento preconizado por el doctor CHURCHILL, para la curacion de la tisis y de las diferentes afecciones del pecho, hace desaparecer rápidamente los síntomas mas graves. Bajo su influencia, calma la tos; los sudores nocturnos cesan, y el enfermo recobra con prontitud la salud y la robustez. Se toma por la mañana y por la noche, á la dosis de dos á cuatro cucharadas ordinarias cada dia; es de un éxito maravilloso en las toses y catarros ordinarios.

JARABE DE RÁBANO YODADO PREPARADO EN FRIO. Este medicamento aprobado por las principales notabilidades medicas de Europa cura rápidamente las escrófulas, el linfatismo, el raquitismo, la palidez y flojedad de las carnes y varias enfermedades cutáneas. Cada botella va acompañada de su prospecto.

INYECCION HIGIÉNICA DE BROU contra las purgaciones recientes ó crónicas y contra las flores blancas. En solo seis dias de tratamiento se obtiene una curacion segura, sin que haya necesidad de recurrir al empleo de todas estas preparaciones monstruosas, cuya base siendo ordinariamente el mercurio la copaiva y cubebas, son todos á menudo peligrosas y repugnantes.

Depósito botica Universal calle de la Cort Real n.º 4.